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продовжують забезпечувати наповнення внутрішнього ринку критично важливими 

товарами. Відновлення повноцінного режиму адміністрування ПДВ сприяє зміцненню 

фіскальної стабільності та створенню передумов для поступового відновлення 

економічної стійкості держави. 
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СТРАТЕГІЯ ТРАНСФОРМАЦІЇ БЮДЖЕТНО-ПОДАТКОВОЇ АРХІТЕКТУРИ 

УКРАЇНИ В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ 

 

Сучасний етап державотворення України проходить крізь горнило найтяжчих 

випробувань, які докорінно змінили внутрішню архітектуру її фінансової системи. В 

умовах, коли сектор безпеки та оборони поглинає левову частку національного доходу, 

традиційні підходи до бюджетування втратили актуальність, поступившись місцем 

моделі «воєнного фіскалізму». Ця модель характеризується граничною мобілізацією 

внутрішніх ресурсів та критичною залежністю від зовнішнього фінансування. Наукове 

осмислення цих процесів у контексті Х Всеукраїнської науково-практичної 

конференції в Ужгороді набуває особливої ваги, адже регіональний вимір фіскальних 

трансформацій є невід'ємною частиною національної стійкості. Метою даного 

дослідження є комплексний аналіз фіскального року 2025 та стратегічних орієнтирів 

на 2026–2030 роки.    

Фіскальний рік 2025 став періодом адаптації національної економіки до нових 

податкових реалій, запроваджених Законом України № 4015-ІХ [5]. Цей акт 

ознаменував остаточну відмову від ліберальних пільг початку війни на користь 

жорсткої фіскальної консолідації задля фінансування Сил оборони. Ключовою зміною 

стало підвищення ставки військового збору для фізичних осіб з 1,5% до 5%, що 
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безпосередньо вплинуло на реальні доходи населення, при цьому для 

військовослужбовців збережено пільгову ставку.    

Революційним кроком стало розширення бази оподаткування на суб’єктів 

спрощеної системи: ФОП I, II та IV груп отримали фіксований платіж (10% від МЗП), 

а ФОП III групи — додатковий 1% від доходу[9]. Ці заходи дозволили суттєво 

наростити внутрішні надходження, які є єдиним легітимним джерелом фінансування 

армії в умовах обмежень на використання міжнародної допомоги[4].    

Окремим вектором фіскальної політики стало оподаткування надприбутків 

фінансового сектору. Ретроспективне підвищення податку на прибуток банків за 2024 

рік до 50% та встановлення ставки 25% для фінансових установ з 2025 року дозволило 

акумулювати значні ресурси. Лише за перше півріччя 2025 року фінустанови сплатили 

додатково 0,8 млрд грн завдяки підвищеній ставці, що свідчить про ефективність 

даного інструменту в короткостроковій перспективі [11].    

Аналіз виконання Державного бюджету за 9 місяців 2025 року, проведений 

Рахунковою палатою, демонструє складну картину. План доходів загального фонду 

було перевиконано на 5,2% (95 млрд грн) завдяки інфляційним процесам та податковим 

новаціям. Водночас план державних запозичень не виконано на 7,1%, що створило тиск 

на ліквідність та змусило Уряд пріоритезувати видатки виключно на безпеку й 

оборону, які сягнули 1,7 трлн грн за півріччя [10]. Це підтверджує тезу С.М. Клімової 

про необхідність максимальної гнучкості фіскальної системи як інструменту 

національної безпеки [7].    

Стратегічне бачення на майбутнє закріплено у проєкті Державного бюджету на 

2026 рік та Національній стратегії доходів до 2030 року [8] . Бюджет-2026 передбачає 

доходи загального фонду на рівні 2,5 трлн грн та збереження пріоритету оборони [6]. 

Важливою новацією є розрахунок на механізм ERA (Extraordinary Revenue Acceleration 

Loans), що дозволить отримувати безповоротне фінансування за рахунок доходів від 

заморожених активів РФ, зменшуючи боргове навантаження на майбутні покоління. 

Паралельно триває імплементація НСД, яка фокусується на адаптації законодавства до 

норм ЄС, цифровізації адміністрування (е-аудит, е-акциз) та зміцненні доброчесності 

податкових органів [3].    

Підсумовуючи, слід зазначити, що Україна перейшла точку неповернення у 

фіскальній політиці. Повернення до довоєнних ставок є неможливим через 

необхідність фінансування оборони та відновлення. Подальша трансформація 

вимагатиме від держави балансу між фіскальною ефективністю та збереженням 

економічної активності, а від бізнесу — високої податкової культури як елементу 

патріотизму. Успіх реформ, закладених у Національній стратегії доходів, залежатиме 

від реальної зміни філософії відносин «держава-платник податків» та подолання 

корупційних ризиків. 
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БЮДЖЕТНИЙ ДЕФІЦИТ УКРАЇНИ: ПРИЧИНИ ВИНИКНЕННЯ  

ТА ОСОБЛИВОСТІ ФІНАНСУВАННЯ 

 

Бюджетний дефіцит є однією з ключових проблем фінансової системи України, 

оскільки його формування безпосередньо залежить від макроекономічної ситуації, 

ефективності податкової політики та структури державних видатків. Упродовж 

останніх років дефіцит став наслідком поєднання кількох чинників: падіння 

економічної активності, зростання військових та соціальних витрат, скорочення 

окремих джерел доходів бюджету, а також необхідності підтримки критичної 

інфраструктури в умовах тривалої воєнної агресії. Сукупність цих факторів 

спричинила значне розбалансування бюджетної системи та загострила потребу в 

пошуку ефективних інструментів покриття дефіциту. 

Особливості фінансування бюджетного дефіциту в Україні визначаються 

специфічними умовами воєнного часу, обмеженими можливостями внутрішнього 

ринку капіталу та високим рівнем залежності від міжнародної фінансової підтримки. 
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